

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го Марта № 6 1889 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Объ открытіи уроковъ Иконописа- нія при Екатеринославской духов- ной Семинаріи.

Въ ряду предметовъ необязательныхъ, повсемѣстно преподаваемыхъ въ настоящее время въ духовныхъ семинаріяхъ, стоятъ—Медицина и Иконописаніе. Предметы эти, въ высшей степени важные въ практическомъ отношеніи для будущихъ пастырей церкви и дѣйствительно такъ цѣнные до дѣйствія Устава 1867 года, со введеніемъ послѣдняго или сильно затѣнились и отодвинулись возвышеніемъ другихъ предметовъ семинарскаго курса на задній планъ, какъ напр. Иконописаніе, или же совсѣмъ выбросились изъ предметовъ преподаваемыхъ въ семинаріяхъ какъ ненужные, напр. Медицина, причемъ для преподаванія послѣдней не оставлено было ни свободнаго времени для ея изученія, ни поощренія для введенія ея въ кругъ семинарскихъ предметовъ, если бы на это и явилось гдѣ-либо желаніе и охота. Только въ послѣдніе пять лѣтъ, когда такъ замѣтно стала проявляться забота высшаго правительства о поднятіи духа религіозности въ народѣ, духа церковности въ школахъ, и когда съ особенною настойчивостію сталъ напрашиваться на обсужденіе въ періодической печати вопросъ о болѣе тѣс-

номъ общеніи пастыря церкви съ пасомыми и о болѣе осязаемомъ вліяніи перваго на послѣднихъ, вниманіе людей правящихъ, помнившихъ неособенно давнюю старину, устремилось въ глубь ея съ цѣлію поискать тамъ чего-либо полезнаго и подходящаго для теперешнихъ потребностей духовной школы. Мысль искавшихъ недолго утруждалась въ разборѣ предметовъ и въ выборѣ изъ нихъ нужнаго. Одно выставилось оттуда наружу какъ прекрасное средство, при помощи котораго пастырь церкви можетъ поставить себя въ болѣе близкія отношенія къ пасомымъ, другое— какъ образовательная мѣра, развивающая въ учащемся вкусъ къ изящному и вмѣстѣ величественному въ церковной живописи и въ богослужебной обстановкѣ. Въ первомъ безъ затрудненія читатель узнаетъ Медицину, а во второмъ— Иконописаніе. То и другое, имѣя за себя хорошее прошлое, рисовалось многообщающимъ и въ будущемъ: первая— тѣмъ, что, общая даъ учащемуся, пока онъ на школьной скамьѣ, практическія знанія, подаетъ ему надежду видѣть въ своемъ будущемъ служеніи новое поле дѣятельности, на которомъ онъ можетъ стяжать себѣ любовь и довѣріе своихъ пасомыхъ не только какъ врачъ душъ, но и какъ врачъ тѣла; а второе— тѣмъ, что, развивая вкусъ къ изящному и истинно художественному въ отношеніи къ церковной живописи въ будущемъ пастырѣ церкви, общаетъ открыть сему послѣднему въ его пастырскомъ служеніи возможность обставить храмъ художественною и плѣняющею своимъ величіемъ взоръ молящагося живописью и замѣнить ею часто встрѣчающуюся въ сельскихъ храмахъ, такъ называемую, суздальскую живопись, обезображивающую ликъ святаго и портящую истинно-религіозное настроеніе стоящаго въ храмѣ. Въ виду такихъ-то ожиданій и расчетовъ, названные предметы и выбраны были изъ хлама прошлаго, какъ полезные

для теперешнаго времени, и стали мало-по-малу вводиться въ кругъ семинарскихъ предметовъ. И замѣчательно, явленіе это не встрѣчено было какъ странность, а напротивъ, привѣтствовано было поощряющимъ одобреніемъ. Первая изъ семинарій, введшая у себя преподаваніе одного изъ названныхъ предметовъ, именно—Медицины, есть семинарія Кіевская. Вслѣдъ за нею повторилось подобное отрадное явленіе и въ другихъ семинаріяхъ, и, между прочими, въ нашей, гдѣ названный предметъ съ успѣхомъ преподается вотъ уже второй годъ и изучается учениками съ охотою и увлеченіемъ.

Въ настоящій разъ Семинарія наша имѣетъ удовольствіе подѣлиться съ читателями Епархіальныхъ Вѣдомостей и другою радостію—введеніемъ въ кругъ семинарскихъ предметовъ Иконописанія, уроки котораго открыты съ 24 января сего 1889 года. Конечно, при свойственной теперешнему времени быстротѣ въ нарожденіи плановъ и проэктвъ и въ осуществленіи ихъ, а равно при описанной нами важности предмета Иконописанія для будущихъ пастырей церкви, естественнѣе было бы и пріятнѣе встрѣтиться съ указанною новинкою (открытіе уроковъ Иконописанія) гораздо раньше, но, къ сожалѣнію, этому не суждено было случиться,—и не по винѣ тѣхъ, отъ кого это зависѣло. Семинарское Начальство, замѣчая въ ученикахъ охоту къ живописи, съ своей стороны еще четыре года тому назадъ подавало мысль о необходимости завести въ Семинаріи классъ Иконописанія, но мысль эта осталась безъ осуществленія. Тогдашній епархіальный Съѣздъ, въ виду многихъ другихъ неотложныхъ нуждъ по епархіи, требовавшихъ денежныхъ затратъ, не могъ удѣлить требуемой суммы на обезпеченіе класса Иконописанія и оставилъ поэтому вопросъ объ открытіи его безъ разрѣшенія. А такъ какъ въ данномъ во-

просѣ главная сторона матеріальная, и такъ какъ безъ пре- побѣжденія ея идти впередъ въ рѣшеніи его было нельзя, то посему вопросъ этотъ пока и замеръ на томъ, съ чего начался. Воскреснуть ему суждено было только въ прош- ломъ 1888 году.

Бывшему въ октябрѣ мѣсяцѣ онаго года епархіальному Сѣзду Семинарское Начальство снова предложило проеѣтъ о необходимости открытія при Семинаріи уроковъ по Иконо- писанію, и Сѣздъ, соображаясь съ средствами, нашель возможнымъ сердечнѣе и сочувственнѣе отнестись къ дан- ному проеѣкту и ассигноваль на классъ Иконописанія при Семинаріи 200 рублей въ годъ. Теперь самая трудная сто- рона вопроса—матеріальная оказалась разрѣшенною, даль- нѣйшее обѣщало пойти быстрѣе и безпрепятственнѣе. И дѣйствительно, нашъ Преосвященный, сочувственно отнес- шись къ рѣшимости Сѣзда поддержать матеріальнымъ обез- печеніемъ предложенную Семинарскимъ Начальствомъ къ при- нятію мысль объ учрежденіи класса Иконописанія въ Семи- наріи, немедленно вошелъ въ Свят. Синодъ съ ходатайст- вомъ „о разрѣшеніи открыть въ Екатеринославской духов- ной Семинаріи, на епархіальныя средства, преподаваніе Иконо- писанія, при двухъ недѣльныхъ урокахъ, въ свободное отъ другихъ классныхъ занятій время“. Ходатайство это было принято Свят. Синодомъ, о чемъ отъ 11 января сего 1889 года послѣдовалъ и указъ. Съ полученіемъ послѣдняго, Се- минарскому Правленію ничего больше не оставалось, какъ подыскать учителя Иконописанія и открыть самые уроки, указавъ для нихъ опредѣленные часы. Къ счастью, затруд- неній тутъ не встрѣтилось: учитель былъ на примѣтѣ—это окончившій курсъ въ Московскимъ училищѣ живописи, вая- нія и зодчества съ званіемъ класснаго художника Николай Дмитріевичъ Цимболистовъ, преподающій рисованіе въ мѣст-

ной классической гимназии, для занятій же найдено было возможнымъ назначить два часа въ недѣлю въ послѣобѣденное время. Переговоры съ учителемъ были несложны, и дѣло чрезъ это не затянулось. 24 января онъ уже готовъ былъ приступить къ своимъ занятіямъ и далъ первый урокъ. Желających изучать Иконописаніе нашлось до ста десяти человѣкъ, которые и раздѣлены были на два отдѣленія. 27 января посѣтилъ урокъ Иконописанія нашъ Преосвященный и этимъ вниманіемъ своимъ выразилъ высокое сочувствіе къ начинающемуся дѣлу и укрѣпилъ въ ученикахъ мысль, что ихъ готовность изучать этотъ свободный предметъ заслуживаетъ похвалы и поощренія.

Новый членъ нашей корпораціи, учитель Цимболистовъ, какъ можно судить по теперешнимъ его отношеніямъ къ дѣлу, обѣщаетъ въ будущемъ поставить свой предметъ на надлежащую высоту. Теперь онъ занятъ составленіемъ бібліотеки по Иконописанію, приобрѣтеніемъ рисунковъ и моделей для рисованія, въ предѣлахъ ассигнованныхъ на это денежныхъ средствъ, а въ послѣднее время представилъ въ Правленіе Семинаріи и приблизительную программу, по которой онъ имѣетъ вести свое дѣло. Программа эта, принятая Правленіемъ Семинаріи въ видѣ опыта, дѣлится на три отдѣленія: въ первое отдѣленіе входитъ—изображеніе частей лица, головы и фигуръ человѣческихъ въ драпировкахъ сначала по клѣткамъ, затѣмъ по точкамъ и, наконецъ, свободное—отъ руки, по глазомѣру; второе отдѣленіе имѣетъ состоять—въ рисованіи съ натуры кистей рукъ, слѣпковъ, масокъ и цѣлой головы изъ гипса, а подъ конецъ—въ знакомствѣ съ церковною живописью пейзажной и перспективной; въ третье отдѣленіе имѣетъ войдти собственно иконопись: копированіе съ образовъ, съ оригиналовъ, композиція и перспектива. Болѣе или менѣе скорый переходъ отъ

одного отдѣленія къ другому будетъ зависеть отъ успѣховъ учащихся.

Итакъ начало дѣлу положено доброе; остается пожелать ему успѣшнаго продолженія и, согласно пословицѣ: „хорошее начало общаетъ хорошій конецъ“, ожидать добраго конца. Дай Богъ, чтобы наши питомцы, взявшіе на себя трудъ изучать Иконописаніе, полюбили названный предметъ, воспитали въ себѣ вкусъ къ изящной церковной живописи и своимъ знаніямъ, которыя они могутъ приобрѣсть здѣсь, нашли доброе примѣненіе въ своемъ будущемъ служеніи. Мы не имѣемъ расчетовъ на то, что каждый изъ нашихъ питомцевъ — живописцевъ украситъ храмы своею собственною живописью, но смѣемъ ожидать, что всѣ они, при развитомъ вкусѣ къ изящному, не допустятъ въ храмы иконъ дурно написанныхъ и не могущихъ чрезъ то останавливать на себѣ благоговѣйнаго взора молящагося. Уже въ этомъ одномъ будетъ ихъ великая заслуга, а наша честь. Въ добрый же путь, молодые питомцы!... Наше искреннее вамъ пожеланіе успѣха!...

О шалопутствѣ.

(Окончаніе *).

Вѣроученіе шалопутовъ.

Исходный пунктъ вѣроученія шалопутовъ есть вѣра ихъ въ возможность вселенія или переселенія Божества въ плоть человѣческую. Возможность и дѣйствительность такого переселенія они стараются доказать примѣрами и изреченіями изъ Ветхаго и Новаго Завѣта. Понятно, что доказательства, приводимыя ими по этому поводу, крайне натянуты, а въ большинствѣ случаевъ и лишены всякаго смысла.

*) См. № 4 нашихъ Епарх. Вѣд.

По ученію шалопутовъ Богъ есть существо вѣчное, всемогущее, вездѣсущее, всеблагое и непричастное никакому злу. Міръ и первыхъ людей Богъ сотворилъ изъ ничего, но не въ шесть дней, какъ повѣствуется въ Библии, а въ болѣе продолжительный періодъ времени. Какъ существо непричастное никакому злу, Богъ любитъ и награждаетъ только чистыхъ и кроткихъ людей, именно тѣхъ, которые руководятся въ своей жизни живымъ словомъ ¹⁾. Живое-же слово исходитъ отъ той плоти (человѣка), въ которую вселяется Богъ послѣ перенесенія ею сорокадневнаго поста ²⁾,— а что Богъ дѣйствительно можетъ быть во плоти, то основаніе для этого, говорятъ шалопуты, можно найти какъ въ Ветхомъ, такъ и въ Новомъ Завѣтѣ. Въ книгѣ Исходъ, въ третьей главѣ, повѣствуется, что Богъ явился Моусею въ горящей кушинѣ; горящая кушина, говорятъ они, и есть та плоть, въ которой обиталъ Богъ до переселенія въ Моусея.

Въ четвертой главѣ 1-го посланія Ап. Іоанна говорится: „Духа Божія (и духа заблужденія) узнавайте такъ: всякій духъ, который исповѣдуетъ Іисуса Христа, пришедшаго во плоти, есть отъ Бога. А всякій духъ, который не исповѣдуетъ Іисуса Христа, пришедшаго во плоти, не есть отъ Бога, но это духъ антихриста, о которомъ вы слышали, что онъ прійдетъ, и теперь есть уже въ мірѣ“ ³⁾. Ясно, говорятъ шалопуты, что Ветхій и Новый Завѣтъ свидѣтельствуютъ о томъ, что Богъ можетъ обитать во плоти.

Установивши исходный пунктъ своего вѣроученія—возможность и, такъ сказать, способъ вселенія Божества въ плоть человѣческую, шалопуты утверждаютъ, что такое все-

¹⁾ Шалопуты свое ученіе называютъ живымъ словомъ, закономъ.

²⁾ Съ этого времени, говорятъ шалопуты, такая плоть, какъ обоготворенная, получаетъ право предписывать законы людямъ и руководить ихъ духовною и вѣщною жизнію.

³⁾ 4 гл. 2 и 3 ст.

леніе Божества, начиная отъ Моусея преемственно продолжается и до настоящаго времени въ ихъ обществѣ. Первое вселеніе Божества въ плоть человѣческую было при Моусей. Моусей, перенесши сорокодневный постъ на горѣ Синаѣ¹⁾, обоготворился, въ него вселилось Божество, въ силу чего онъ получилъ власть быть управителемъ и законодателемъ народа Израильскаго. По смерти его, Божество перешло въ Иисуса Навина, который поставилъ себя въ такое же отношеніе къ народу Израильскому, въ какомъ былъ Моусей. Такъ постепенно переселяясь то въ одну, то въ другую плоть, Божество, наконецъ, вселилось въ Иисуса Христа. Дѣло было такъ. Дѣва Марія, отъ которой, по Евангельскому повѣствованію, родился Иисусъ Христосъ, была очень набожная женщина, Иисусъ Христосъ былъ простой человѣкъ. Марія познакомилась съ нимъ, научила его богоугодной жизни,—это значить, родила его; Иисусъ Христосъ, наученный такой жизни, рѣшился пропустить 40 дней,—это значить, распялъ свою плоть, и когда Онъ исполнилъ это, то въ него вселилось Божество и Онъ воскресъ для новой богоугодной жизни. Съ этого времени Онъ выступилъ на общественную проповѣдь, началъ собирать во кругъ Себя послѣдователей, издалъ законъ для нихъ,—„и дивились ученію Его, ибо слово Его было со властію“²⁾.

Марія и Иисусъ Христосъ умерли, плоть ихъ согнила, а Божество Его перешло въ учениковъ Его, отъ которыхъ, по смерти ихъ, Божество переходило въ дальнѣйшихъ послѣдователей ихъ.

Такъ Божество, переселяясь изъ одной плоти въ другую, въ XIX вѣкѣ переселилось въ Порфирія Катасонова, крестьянина Тамбовской губерніи Борисоглѣбскаго уѣзда. Всѣхъ-

¹⁾ Исх. 24 гл. 18 ст.

²⁾ Лук. гл. IV ст. 32.

же переселеній Божества, будетъ 24, въ соотвѣтствіе 24 старцамъ, о которыхъ говоритъ Апостолъ Іоаннъ въ Апокалипсисѣ¹⁾; при послѣдней, двадцатичетвертой, обоготворенной плоти, будетъ кончина видимаго міра. Кончина этого міра совершится не вдругъ, а постепенно, и будетъ состоять собственно въ искорененіи зла и замѣнѣ его добромъ, которое будетъ царствовать вѣчно. Дѣятельность послѣдней обоготворенной плоти при кончинѣ міра въ одной изъ шалопутскихъ пѣсенъ изображается такъ: XIX

Прійдетъ время, такі годы²⁾.

Укачуся въ царски роды,

Да сяду на царскій тронъ,

Удалю всѣ законы вонъ.

Буду смотрѣть на чело и руку,

На комъ нѣтъ моей печати

Буду бросать въ рѣку.

Она побѣдитъ всѣхъ звѣрей, жену любодѣйцу и городъ Вавилонъ, (о которыхъ говорится въ Откровеніи), которыя суть мірская церковь съ своими представителями и послѣдователями.

Въ XIX вѣкѣ Божество переселяется въ 22-го старца, значить до кончины міра будетъ еще 2 старца, когда-же будетъ послѣднее переселеніе Божества, шалопуты умалчиваютъ.

Власти секты.

Первое мѣсто въ сектѣ шалопутовъ занимаетъ старецъ Порфирій Катасоновъ, кр. Тамбовской губерніи, гор. Борисоглѣбска, умершій 6-го декабря 1885 года. О жизни его повѣствуютъ слѣдующее: наученный совершенной вѣрѣ (шалопутской) одною женщиною Евдокіею онъ перенесъ сороко-

¹⁾ Апокалипсисъ IV гл. 4 ст.

²⁾ Орфографія, по возможности, сохранена.

дневный постъ, послѣ чего въ него вселился Богъ и онъ получилъ власть набирать людей и приводить къ Богу Отцу, за что и пострадалъ 33-хъ лѣтнимъ несеніемъ креста, не древа сложеннаго поперекъ, а перенесеніемъ разныхъ мученій въ темницахъ, цѣпей желѣзныхъ и гоненій во всѣхъ сторонахъ Россіи, чѣмъ и образовалъ крестъ на землѣ ¹⁾. А посему онъ училъ, не какъ книжники и фарисеи, а какъ имѣющій власть ²⁾ и слово его есть живой законъ нашего XIX-го вѣка и есть выше всякаго закона. Этотъ законъ состоитъ въ слѣдующемъ:

1) Вѣрить въ отца (Катасонова) ³⁾, вѣрить, что въ немъ находится Божество.

2) Не кушать ничего мяснаго.

3) Не пить водки и вина.

4) Жить въ чистотѣ.

5) Не произносить скверныхъ словъ.

6) Слушать старшаго брата, который поставляется по слову отца, и вѣрить, что въ немъ пребываетъ слово отца (Катасонова).

7) Жить въ любви и единопутіи со всѣми вѣрующими.

8) Повиноваться власти гражданской во всемъ по правдѣ, если только это не касается нарушенія вѣры.

9) Собираться на молитву каждое воскресенье и когда пріѣдетъ какой-либо братъ.

¹⁾ Въ честь его страданій шалопуты составили слѣдующую пѣснь:

Не безъ нужды тебѣ было

Всю землю исходить

И Иркутскую губернію и Сибирскую сторонку.

Злые поны и фарисей

Недали мѣста въ Россіи.

²⁾ Еванг. Мат. VII гл. 29 ст.

³⁾ За смертью Катасонова мѣсто его занялъ Ромѣнъ Петровичъ Лихачевъ, въ котораго также вселилось Божество. Видное мѣсто среди шалопутовъ занимаетъ также и жена его Анна Степановна, пользующаяся особымъ довѣріемъ мужа, за то, говорятъ, что мать ея, Агафья, первая распространила шалопутство на Кавказѣ. Оба живутъ въ Старощербиновкѣ Кубанской Области.

10) Если есть гоненіе на вѣру, то собираться не въ одно время на молитву, но въ разное, чтобы не могли узнать власти ¹⁾).

Второе мѣсто послѣ старца занимають его ближайшіе и довѣренныя лица, называемыя сотрудниками. На обязанности ихъ лежитъ принимать всѣхъ приходящихъ къ старцу и, только увѣрившись въ ихъ благонадежности, допускать къ нему. Они посылаются старцемъ для наставленія въ вѣрѣ новообращенныхъ и вразумленія тѣхъ, среди которыхъ возникнутъ какія-нибудь недоразумѣнія. Имъ-же поручается иногда старцемъ возвести то или другое лицо въ старшаго брата.

Третье мѣсто—старшій братъ или пресвитеръ; для этой должности избираются люди благонадежныя и испытанныя. Старшій назначается на одно село или на нѣсколько, смотря по количеству душъ, обратившихся въ шалопутство.

Четвертое мѣсто—надзиратели, —въ родѣ нашихъ благочинныхъ, —наблюдающіе за рядовыми шалопутами и за пресвитерами ихъ.

ЧИНЪ МОЛИТВЫ.

Въ назначенное время собираются братья и сестры и до прихода старшаго брата (онъ-же и пресвитеръ) все должно быть приведено въ порядокъ и собравшіеся занять свои мѣста. Старшій братъ, вошедши и поклонившись собранію до земли, привѣтствуетъ его такими словами: „миръ вашему собранію, духовныя братцы и сестры“! Собраніе отвѣчаетъ: „миръ входу Вашему“! и въ свою очередь кланяется ему до земли. Тогда старшій занимаетъ свое мѣсто, а вѣрую-

¹⁾ Законъ или живое слово Катасонова немногосложно и, повидимому, особеннаго противнаго ученію прав. церкви ничего не заключаетъ; этотъ то законъ и сообщаютъ новичкамъ шалопутамъ. Дальнѣйшее-же его развитіе (см. „обязан. старшаго“), отрицающее церковь, таинства, Иерархію, почитаніе иконъ и т. п., называемое у шалопутовъ „тайною“, сообщается только испытаннымъ въ вѣрѣ, новичкамъ же не сообщаютъ, чтобы не запугать ихъ.

шіе подходятъ къ нему по одному, и, кланяясь ему до земли, говорятъ: „прости мя, братъ, въ чемъ я согрѣшилъ“ и при этомъ исповѣдуютъ предъ нимъ свои грѣхи. Старшій братъ, по исповѣданіи передъ нимъ грѣховъ, говоритъ: „Богъ, батенька родимый, проститъ тебя; Ромашъ и Анюра прощаютъ тебя и я недостойный прощаю по его слову и разрѣшаю“;— послѣ чего всѣ садятся по своимъ мѣстамъ. Нужно замѣтить, что не всѣ шалопуты признаютъ въ настоящее время власть Романа и Анны Лихачевыхъ; власть ихъ признается въ Черноморіи, Екатеринославской, Херсонской и Таврической и другихъ губерніяхъ, куда шалопутство занесено изъ этихъ мѣстностей. Шалопуты, живущіе въ Терской Области и по линіи признаютъ власть Петруши (Петра) Лордигина изъ гор. Георгіевска, а въ Самарской губ.—Евдокии. Посему, слова Ромашъ и Анюра произносятся только тѣми, которые находятся въ его области, а ливнейскіе, находясь подъ властію Петруши, произносятъ имя Петруши, въ Самарской губерніи произносятъ имя Евдокии. Непосредственно за этимъ начинается чтеніе Евангелія и, прочитавши немного, начинаютъ пѣть: „Царю Небесный“... „Гласъ Господень на водахъ“... „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра“... и за тѣмъ слѣдующіе стихи:

1) „Благослови намъ, Духъ Святой,

„Тайну Божию пропѣть,

„Намъ про Батюшку Отца,

„Про Искупителя Творца.

„Ужь и какъ нашъ Государь

„Выкатае изъ двору ¹⁾

„Отъ явнаго отъ царя.

„Хочетъ Батюшка родимый

„Соорудитъ златой престоль.

¹⁾ Орфографія сохранена шалопутовъ.

„Покатилъ нашъ Государь
 „По облакамъ высокимъ,
 „По Соборамъ и Церквамъ,
 „По морямъ и кораблямъ.
 „Поднимайте паруса,
 „Корабельщики въ корабляхъ
 „Садовнички въ садахъ
 „Прививайте деревья,
 „Вы духовнии пастыри
 „Собирайте своихъ овецъ:
 „На васъ Батюшка родимый
 „Накладывать будетъ вѣнецъ.
 „Богу Слава, честь и держава во вѣки вѣковъ“. Аминь.

* * *

2) „Изъ рая солнце катило,
 „Теплотой освѣтило
 „Всю россійскую землю
 „И всю вѣрную семью.
 „Меня вѣрну свѣтило
 „Черезъ темный лѣсокъ,
 „Черезъ крутую гору.
 „Въ Иерусалискомъ дому,—
 „Городъ Иерусалимъ посреди земли стоитъ
 „Дверьми на востокъ,—
 „Тамъ нашъ Батюшка катаетъ,
 „На колесахъ развѣзжаетъ.
 „Всѣхъ вѣрныхъ освѣщаетъ.
 „Ужъ вы вѣрнии мои,
 „Вы избранныя души,
 „Вы на Бога не пеняйте,
 „На грѣхъ души не мѣняйте,
 „Тогда будетъ вамъ похвала

- „Отъ Бога и отъ меня.
 „Я изъ далека къ вамъ иду
 „Черезъ огнену рѣку.
 „Дороженька указала и къ Давидову дому,
 „Что къ Давидову дому нѣту входу никому.
 „Кто въ Давидовъ домъ зайдетъ,
 „Тотъ оттуда не придетъ.
 „Что въ Давидовомъ дому
 „Стоить престоль снаряжень,
 „Святымъ Духомъ украшень.
 „На престолушеѣ стоитъ
 „Матерь Божія его,
 „А по правую сторону
 „Да все Ангелы поють,
 „Христу честь воздаютъ.
 „А по лѣву сторону все дѣвицы,
 „Удовицы и мирносицы жены.
 „А мужескому полку
 „Особливо есть мѣста,
 „Возлѣ Господа Христа.
 „Богу слава, честь и держава во вѣки вѣковъ“. Аминь.

* * *

- 3) „Миръ вамъ братья и сестрицы,
 „Вы за чѣмъ сюда пришли,
 „Ой Духъ Святой, Духъ, вы за чѣмъ сюда пришли.
 „Вы каки труды несли, Ой Духъ Святой, Духъ,
 „Вы трудились-ли объ томъ, ой Духъ.....
 „Познавать Духа отцомъ ¹⁾,
 „Познавать Его въ лице,
 „Шлите Ему письмеце;
 „Письмеце вы Ему шлите,

¹⁾ Далѣ послѣ каждаго стиха слѣдуетъ припѣвъ: „Ой Духъ Святой, Духъ“.

- „А времячка того ждите.
 „Прійдетъ время, тѣ часы,
 „Растворятся небеса,
 „Поклонятся всѣ лѣса ¹⁾.
 „Весь міръ и народъ, удивится,
 „Правда Божія водворится,
 „Въ сердцахъ вѣрныхъ вселится.
 „Тогда будемъ веселиться,
 „Какъ сядемъ мы на корабль,
 „Нашъ Батюшка будетъ радъ.
 „Что нашъ Батюшка родимый,
 „На всю землю онъ одинъ.
 „Въ подмогу молодіцы,
 „Да удалые удалцы.
 „Какъ одинъ-то молодець
 „Звонилъ въ звонкій колоколець.
 „Махнулъ бѣлыхъ овецъ
 „На свой царскій дворець.
 „Вы трудящи и молящи
 „Вы идите всѣ ко мнѣ,
 „Живите на моемъ дворѣ,
 „Стойте въ полномъ умѣ.
 „Прійдетъ время, та пора
 „Взойдетъ намъ бѣлая заря.
 „Богу слава“
 * * *
 (4) „Въ девятнадцатомъ было вѣкѣ,
 „Народился богатырь
 „А имя ему Порфиръ ²⁾.
 „Его люди многи знали

1) Лѣса — принадлежащія къ шалонутамъ.

2) Порфирій Катасоновъ.

„И за Бога почитали,
 „И онъ людей набиралъ,
 „Къ Саваоѳу отсылалъ.
 „Саваоѳъ увидалъ
 „И радостно повстрѣчалъ.
 „Идите вы сюды,
 „Вы Порфировы сыны,
 „Я васъ дѣточки поселю
 „Во златые сады,
 „Что вы сына моего узнали,
 „Слова его исполняли,
 „Я васъ дѣточки прославлю,
 „Безъ награды не оставлю.
 „Богу слава“

Поются и многія другія пѣсни.

Во время пѣнія нѣкоторые выходятъ на кругъ, т. е. на середину собранія и якобы въ Духѣ пророчествуютъ; при чемъ предсказываютъ будущее или стараются отгадать прошедшее изъ жизни нѣкоторыхъ присутствующихъ, что, благодаря своимъ агентамъ, имъ нѣрѣдко удается. Придерживаясь посланія къ Коринѳянамъ¹⁾ 14 гл. 24 ст., болѣе трехъ человекъ разомъ старшій не долженъ допускать на кругъ, но по очередно все могутъ выходить. Нѣкоторые же въ это время плачутъ, машутъ платками ручными, ломаютъ руки, дѣлаютъ нѣкоторые знаки, какъ-бы знаками предсказываютъ что-то. Нѣкоторые знаками останавливаютъ поющихъ, выходятъ на кругъ, предсказываютъ будущее²⁾ или уговариваютъ, чтобы не колебались въ вѣрѣ; указываютъ и на маловѣровъ, стараясь отгадать даже мысли ихъ, или же

¹⁾ „Если кто говоритъ на незнакомомъ языкѣ, говорите двое или много, трое, и то порознь, а одинъ изъясняй“.

²⁾ Какое будущее они предсказываютъ, мнѣ не удалось выяснить.

укрѣняютъ кого-либо за совершенный имъ проступокъ, и отличаеваемый выходить на кругъ и просить прощенія у всѣхъ. Бываютъ случаи, что кто нибудь, пришедши въ экстазъ, вдругъ падаетъ на землю, какъ-бы мертвый, — всѣ ужасаются и вдругъ выходитъ кто нибудь на кругъ и пророчествуетъ, что это Богъ посылаетъ за слабость вѣрныхъ и тогда все собраніе начинаетъ плакать и просить другъ у друга прощенія; умершее лицо встаетъ, всѣ радуются, начинается вновь пѣніе и цѣлованіе другъ друга. Когда окончатъ пѣніе, то, прочитавши избранные стихи изъ Евангелія и прочтѣвъ „Достойно есть“ ..., прощаются, — всѣ кланяются старшему, другъ другу и затѣмъ расходятся по домамъ. Это моленіе называется Апостольскою и Пророческою литургіею, которой маловѣры¹⁾ не могутъ вмѣстить, — это тайная вечеря и домъ Давидовъ, въ которомъ новый Израиль соединяется съ Святымъ Духомъ и собесѣдуетъ съ живымъ Богомъ.

Послѣ молитвы обыкновенно бываетъ вечеря любви, въ которой участвуютъ только важнѣйшія лица секты и пріѣзжіе, а остальные уходятъ по домамъ. Послѣ принятія пищи не молятся, но поцѣлуютъ другъ друга, мужчины и женщины, ибо различія половъ не допускаютъ (Еванг. Марка 12 гл. ст. 25).

Во время совершенія молитвы непременно долженъ стоять часовой, чтобы міряне — непринужденныя къ шалопутамъ — не узнали какъ нибудь тайны сей.

Чинъ поставленія въ старшаго брата,

Чинъ поставленія въ старшаго брата или пресвитера совершаетъ самъ Батинька или кто-нибудь изъ его приближенныхъ и довѣренныхъ лицъ. Чинъ этотъ совершается та-

¹⁾ Непринужденныя къ шалопутской сектѣ.

кимъ образомъ. Собираются на молитвенное собраніе всѣ шалопуты или покрайней мѣрѣ главнѣйшіе и во время молитвы выводятъ на кругъ избраннаго въ старшаго брата, даютъ ему зажженную свѣчу и читаютъ надъ нимъ изъ Евангелія Луки гл. 9 до 26 стиха ¹⁾ и Дѣяній гл. 6 до 7 стиха ²⁾. Во время чтенія поставляющій возлагаетъ руки на посвящаемого, а по окончаніи чтенія всѣ присутствующіе поютъ слѣдующіе стихи:

„Какъ мы сойдемся, братцы, воединый соборъ

„И свѣтъ нашъ Батюшка родной

„Въ насъ гостикъ гостюе.

„Наша матушка родная

„У гостяхъ у насъ была,

„Святымъ Духомъ дула,

„Крыльями своими обняла

„И слезами облила.

„Нагостилась, распростилась

„Опять къ Отцу покатила.

„Прикатила къ отцу,

„Просила всѣмъ по вѣнцу.

„Носить вѣнцы не скидайте

„И меня воспоминайте.

„Воспоминайте въ темну ночь,

„Я прийду къ вамъ на помощь.

„Ужъ ты сынъ мой, сынокъ,

„Я дала тебѣ замокъ,

„Золотіи ключи,

„Чтобы не спать вамъ у ночи,

„Серебрянныя удила, золотыя стремяна.

„Зануздайте свою плоть,

¹⁾ Посланіе 12 Апостоловъ І. Христомъ на проповѣдь.

²⁾ Избраніе семи діаконовъ.

„Не давайте аду плодъ,
 „Братьевъ, сестеръ набирайте,
 „Вы кормите изъ своихъ рукъ,
 „Берегитесь адскихъ мукъ“.

По окончаніи пѣнія преподаются ему наставленія или, на языкѣ шалопутовъ, сообщается тайна (живаго слова) въ особой комнатѣ, на единѣ, въ присутствіи 3 или 2 членовъ самыхъ вѣрныхъ и истинныхъ шалопутовъ; даютъ ему въ руки Евангеліе, и за тѣмъ онъ занимаетъ свое мѣсто въ собраніи; всѣ подходятъ къ новопоставленному, кланяются ему до земли и цѣлуютъ его въ лице и руку.

Обязанности старшаго.

Первая и существенная обязанность старшаго брата— это управлять ввѣренной ему общиной по тѣмъ правиламъ и наставленіямъ, которыя преподаются ему при поставленіи его. Эти правила слѣдующія:

1) Управлять общиной по слову Батиньки (отца); отъ себя-же ничего недобавлять; въ случаяхъ недоумѣнныхъ обращаться за разъясненіемъ и разрѣшеніемъ къ Батинькѣ или къ ближайшимъ его сотрудникамъ.

2) Открывать имя отца и позволять ѣхать къ нему только самымъ вѣрнымъ шалопутамъ. Во время-же преслѣдованія шалопутовъ тщательно скрывать имя отца и его сотрудниковъ и мѣстопребываніе ихъ. Равнымъ образомъ и младшіе члены шалопутскаго общества всячески должны скрывать и заступаться за старшаго брата, даже еслибы за это пришлось понести страданія.

3) Принимать въ общину желающихъ, но первоначальныя наставленія въ вѣрѣ и нравственности преподавать поступающему чрезъ обыкновенныхъ членовъ. Старшій долженъ скрывать свой санъ, дабы не было предательства, обыкновенные же члены, увѣрившись въ искренности желанія

поступающаго въ члены шалопутскаго общества, приводятъ его въ молитвенное собраніе, въ присутствіе старшаго брата, и даютъ ему читать Евангеліе; если-же поступающій неграмотенъ, то сами раскрываютъ и, гдѣ откроется, читаютъ и прочитаннымъ наставляютъ его.

4) Посты, иконы, крестное знаменіе и церковь, какъ не приносящіе пользы и противные истинному ученію, но и немогущіе принести вреда истинно вѣрующему, въ преподаваемомъ ученіи новичку не хулить, чтобы этимъ сразу не запугать еще непросвѣщеннаго истиннымъ свѣтомъ. Надо поступать мудро и въ ученіи не касаться внѣшняго, но только внутренняго. Такъ, напр., если кого будетъ смущать совѣсть, что онъ давно Богу не молится утромъ и вечеромъ, не ставитъ свѣчей предъ иконами въ церкви или дома лампады не возжигаетъ, ладонь не курить, то не нужно поощрять его къ подобнымъ дѣламъ, но съ другой стороны не слѣдуетъ и сильно нападать на это, а постоянно охлаждать такими совѣтами: „знаешь, братъ, этимъ ты не смущайся, все это установлено для людей темныхъ, чтобы они не забыли совершенно Бога; когда же люди узнаютъ истину, то они и сами перестанутъ это дѣлать. Богъ не нуждается въ твоей свѣчѣ, ибо Онъ есть весь свѣтъ; не нуждается и въ твоей молитвѣ, ибо онъ вездѣсущъ, и потому когда ты только вздохнешь, то Онъ уже знаетъ, что тебѣ нужно. А посему, когда ты позналъ истинный путь Его, то, вмѣсто возженія свѣчей и лампадъ, засвѣти въ сердцѣ своемъ любовь къ вѣрующимъ братьямъ и сестрамъ и возненавидь міръ и мірскихъ людей, чтобы они не прельстили тебя и не возвратили-бы тебя обратно въ міръ“.

„Если кто спроситъ, нужно-ли креститься, то не хули крещенія, а скажи, чтобы онъ болѣе дорожилъ крестомъ внутреннимъ и перенесеніемъ насмѣшекъ, которымъ подвергаются шалопуты,—вотъ крестъ, приводящій къ спасенію“.

„Если кто спросить, нужно-ли почитать Церковь и ходить въ нее для молитвы, то прочти слѣдующія мѣста изъ Евангелія: „Настанеть время, и настало уже, когда истинные поклонники будутъ поклоняться Отцу въ духѣ и истинѣ; ибо такихъ поклонниковъ Отецъ ищетъ Себѣ. Богъ есть духъ: и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духѣ и истинѣ (Іон. 4 гл. 23, 24) Изъ книги Дѣянія Св. Апостоловъ: „Всевышній въ нерукотворенныхъ храмахъ живетъ. Небо престоль Мой и земля подножіе ногъ Моихъ. Какой домъ созиждете Миѣ, говоритъ Господь, или какое мѣсто для покоя Моего?“ (Гл. 7 ст. 48 и 49)“.

„Изъ посланія Апостола Павла къ Коринѳянамъ: „Развѣ не знаете, что вы храмъ Божій и Духъ Божій живетъ въ васъ? Если кто разоритъ храмъ Божій, того покараетъ Богъ; ибо Храмъ Божій Святъ; а храмъ этотъ вы (1-е посл. гл. 3 ст. 16 и 17)“.

„Если кто спросить какъ нужно смотрѣть на священниковъ, то прочти слѣдующія мѣста изъ Священнаго Писанія: „На Моисеевъ сѣдалищѣ сѣли книжники и фарисеи. И такъ все, что они велятъ вамъ соблюдать, соблюдайте и дѣлайте; по дѣламъ-же ихъ не поступайте: ибо они говорятъ и не дѣлаютъ. Связываютъ бремена тяжелыя и неудобносымыя и возлагаютъ на плечи людямъ, а сами не хотятъ и перстомъ двинуть ихъ. Всѣ же дѣла свои дѣлаютъ съ тѣмъ, чтобы видѣли ихъ люди; расширяютъ хранилища свои и увеличиваютъ воскрылія одеждъ своихъ. Также любятъ предвозлежанія на пиршествахъ и предсѣданія въ синагогахъ“.

„Горе вамъ, книжники и фарисеи, лицемѣры, что затворяете царство небесное человекомъ, ибо сами не входите и хотящихъ войти не допускаете;... что поѣдаете дома вдовъ и лицемѣрно долго молитесь;... что обходите море и сушу, дабы обратить хотя одного, и когда это случится, дѣлаете

его сыномъ гienны, вдвое худшимъ васъ;... что очищаете внѣшность чаши и блюда, между тѣмъ какъ внутри полны хищенія и неправды (Еванг. Матѳе, 23 гл. 2—6, 15, 25) ¹⁾ и другія подобныя мѣста“.

Итакъ, избѣгая явной хулы на все внѣшнее въ православіи, а понемногу охлаждая ревность къ нему, свое-же постепенно вселяя, шалопуты, незамѣтно для поступающаго, дѣлають его ревностнымъ своимъ приверженцемъ. Такой способъ веденія дѣла при томъ и совершенно безопасенъ для нихъ; ибо, если кто уклонится отъ истиннаго пути, говорятъ они, и вновь обратится въ міръ, то онъ не найдется, что сказать худаго противъ насъ, а тѣмъ самымъ мы избѣгнемъ и преслѣдованія со стороны правительства, и, повидимому, будемъ похожи на православныхъ, что можетъ принести много пользы намъ.

5) Мірскихъ богомольцевъ ²⁾, т. е. тѣхъ, которые ходятъ по св. мѣстамъ, исполняютъ всѣ обряды и постановленія церкви, по возможности, совсѣмъ не принимая въ свое общество, ибо это поповскіе угодники, а не Божіи, и они могутъ причинить много вреда; ихъ нужно болѣе остерегаться, чѣмъ мірскихъ, ибо они своими книгами и разсужденіями могутъ сбить съ толку твердо не увѣровавшихъ братьевъ и сестеръ.

Равнымъ образомъ, принятыхъ въ общество, но занимающихся чтеніемъ разныхъ книгъ, въ старшіе не поставляютъ, потому что, занимаясь чтеніемъ, они не могутъ быть усердными служителями живаго слова нашего отца, могутъ сбиваться съ истиннаго пути и идти во слѣдъ мертваго Іисуса.

6) На молитвенныхъ собраніяхъ читать слѣдующія мѣста изъ Евангелія Матѳея: гл. 3 ст. 11; 5 гл. 2, 10, 11,

¹⁾ Шалопуты прилагають слова эти буквально къ прав. священникамъ.

²⁾ Иначе называются акаестниками.

12 ст.; 6 гл. 7, 8 ст.; 7 гл. 6—14, 21—29 ст.; 9 гл. 16, 17 ст.; 10 гл. 16—28, 37—42 ст.; 11 гл. 27—30 ст.; 13 гл. 44—46 ст.; 15 гл. 13, 14 ст.; 19 гл. 23—26 ст., 24 гл. 7—10, 13—15 ст. Изъ Евангелія Ап. Іоанна: 1 гл. 1—4, 10—14, 33 ст.; 2 гл. 1—11 ст.; 3 гл. 2—21, 31—36 ст.; 4 гл. 23—24 ст.; 15 гл. 17—19 ст.; 16 гл. 1—3 ст.; 17 гл. 6 ст.; 20 гл. 14—18 ст. Изъ Дѣяній Святыхъ Апостоловъ: 1 гл. 14 ст.; 2 гл. 1—21 ст. 37—47 ст.; 7 гл. 47—49 ст.; 19 гл. 23—40 ст. Изъ посланія Апостола Іакова: 1 гл. 27 ст.; 3 гл. 1 ст.; 5 гл. 16 ст. Изъ перваго Посланія Апостола Іоанна: 1 гл.—вся, 2 гл. 1—11, 15—16 ст.; 4 и 5 главы. Изъ втораго посланія того-же Апостола: 1 гл. 7, 10, 11 ст. Изъ посланія Ап. Павла къ Римлянамъ: 3 гл. 27, 28 ст.; 5 гл. 3—5 ст.; 8 гл.—вся; 9 гл. 16, 31—33; 12 гл. 9—21 ст.; 13 гл. 1—14 ст.; 14 гл. 1—2, 20—21, 24—26 ст.; 16 гл. 16—19 ст. Изъ перваго посланія къ Коринѳянамъ: 3 гл.—вся; 4 гл. 9—14 ст.; 12, 13 и 14 главы. Изъ посланія къ Галатамъ: 3 гл. 1—5, 9—13 ст.; 5 и 6 главы. Изъ посланія къ Ефесеямъ: 2 гл.; 4 гл. 17—32 ст., 5 гл. 1—24 ст.; 6 гл. 10—24 ст. Изъ посланія къ Филиппійцамъ: 1 гл. 27—30 ст.; 2 гл. 1—21 ст.; 3 и 4 главы. Изъ посланія къ Колоссянамъ: 2 гл. 6—23 ст. и 3 гл. Изъ перваго посланія къ Θεссалоникійцамъ: 4 и 5 главы. Изъ втораго посланія: 2 гл. 15 ст.; 3 гл. 1—6, 13—14 ст. Изъ перваго посланія къ Тимоѳею: 1 гл. 3—11 ст.; 3 гл. 1—6 ст. и 16 ст. Изъ посланія къ Евреямъ: 3 гл. 12—15 ст.; 10 гл. 1—3, 15—18, 23—25 ст.; 12 гл. 5—29 ст.; 13 гл. 1—10 ст. Изъ Откровенія Іоанна Богослова: 1 гл. 3, 5, 6 ст.; 4 гл. 9, 10—11 ст.; 9 гл. 1—11 ст.; 14 гл. 1—13 ст.; 15 гл. 1—6 ст.; 17, 18 и 19 главы; 20 гл. 1—6 ст.

Прочитавши то или другое изъ указанныхъ мѣстъ Свящ. Писанія, если въ собраніи будутъ присутствовать еще и неутвержденные въ вѣрѣ, то не слѣдуетъ толковать; если же будутъ только одни вѣрные и кто нибудь спросить о значеніи прочитаннаго, то, разъясняя, нужно руководиться слѣдующимъ. Все, что ни говорится въ Евангеліи, нужно понимать не буквально, а духовно. Такъ напр., упоминаемые въ Свящ. Писаніи книжники, фарисеи и первосвященники, — это священники и архіереи; можно это относить и къ богомоламъ, которые стараются угождать не Богу, а священникамъ. Упоминаемое крещеніе духомъ и огнемъ, — это значить, что не водою нужно креститься, а огнемъ, т. е. скорбями. Евангельское повѣствованіе о воскресеніи четверодневнога Лазаря нужно также понимать духовно. Сестры Лазаря: Марфа — плоть, Марія — душа, Лазарь — умъ, который позналъ Бога, сущаго во плоти, но сталъ докапываться по книгамъ и совратился съ истиннаго пути, — это значить умеръ; зарывшись во гробъ многихъ книгъ, началъ хулить отца (шалонутскаго), — началъ смердѣть. Когда же отецъ въ присутствіи его сдѣлалъ чудо ¹⁾, то отвалился камень невѣрія отъ души заблудшаго, онъ снова возвратился на истинный путь, — это значить воскресъ. Евангельское повѣствованіе объ изгнаніи бѣсовъ изъ Гадаринскаго бѣсоватаго нужно также понимать духовно. Бѣсоватый, — это грѣшный человѣкъ, живущій во гробахъ прихотей и неносящій одежды благодати. Когда же онъ позналъ истинный путь и оставилъ свою прежнюю, нехорошую жизнь, то бѣсы, — злыя дѣла, вошли въ свиней — мірскихъ людей и они потонули въ морѣ — въ мірѣ; а пасущіе свиней, это попы, которые вмѣстѣ съ гражданскою властію выгоняють отъ се-

¹⁾ Шалонуты вполне увѣрены, что отецъ ихъ можетъ творить чудеса, но какія — они и сами не знаютъ.

бя Иисуса и не хотятъ разстаться со свиньями. Упоминаемый въ книгѣ Дѣяній Св. Апостоль Димитрій Ковачъ, сдѣлавшій нападеніе на Апостоловъ,—это дѣлатели иконъ.

Особенное-же значеніе для шалопутовъ имѣютъ 17--20 главы Откровенія Св. Ап. Іоанна. Въ этихъ главахъ, по ихъ мнѣнію, содержится ученіе объ Искупителѣ, который пройдетъ божествомъ чрезъ 23 плоти, а 24-я будетъ жить безконечно; побѣда звѣрей, погибель Вавилона и жены любодѣйницы, (о которыхъ говорится въ Откровеніи), это побѣда 24-й обоготворенной плоти надъ мірскою церковью, иже есть блудодѣйница, ибо она благословляетъ своихъ послѣдователей на беззаконный грѣхъ на всю жизнь ¹⁾, почему она и ея служители осудятся на вѣчное мученіе.

Духовно-же нужно понимать и пѣсни, которыя поются на молитвенныхъ собраніяхъ ²⁾: Упоминаемый въ стихахъ бѣлый конь означаетъ чистоту вѣрующихъ, терпѣніе и любовь ихъ между собою. Архіерейская рѣка—власти и ученія мірскихъ поповъ; страшный судъ—обличеніе заблудшихъ на собраніи; Ангелы—вѣрующіе; звѣри—невѣрующіе, мірскіе люди; бѣсы—это тѣ, которые познали путь истинный, но потомъ совратились въ міръ; гость, орелъ, государь, соловей—это искупитель (шалопутскій), перенесшій сорокодневный постъ. Садъ, корабль—собраніе; вѣтки кипарисныя, пташки—вѣрующіе. Страды, сидѣніе въ темницѣ—страданіе искупителя—отца. Кругъ—середина собранія; работушка и катать—прилежное моленіе и вообще старательное выполненіе слова, исходящаго изъ устъ искупителя. Враны—мірскія власти; востокъ—познаніе; западъ—невѣріе.

7) Церкви и иконамъ чести не воздавать, когда-же бываетъ сильное гоненіе, то для виду поклоняться обычно.

¹⁾ Разумѣется бракъ.

²⁾ Такихъ пѣсень у нихъ очень много,—я имѣю болѣе сотни.

8) Если у кого из братьевъ жена невѣрующая или у сестры мужъ невѣрующій и поступаетъ съ нею жестоко, то для утѣшенія братъ можетъ взять духовную сестру, а сестра — брата, но нужно беречься, чтобы не впасть въ блудъ; но если таковое случится, то не слѣдуетъ изъ за этого отступать отъ вѣры, потому что любовь есть Богъ, она покрываетъ все.

9) Помнить, что общество шалопутское есть люди избранные, люди Божіи, Новый Израиль.

10) Кто не принимаетъ сего ученія или старается доказать изъ книгъ, что мы заблуждаемся, того не слушать и въ споръ не входить.

11) Мѣсто собранія, по возможности, скрывать; если нельзя сойтись въ домъ, то можно собраться на полѣ; если нельзя пѣть изъ боязни быть открытыми врагами, то, собравшись, можно и не пѣть, а только утвердить другъ друга въ вѣрѣ.

и 12) Если кто уклонится отъ истиннаго пути и откроетъ властямъ ученіе и приверженцевъ его, то отказываться всеми силами.

Священникъ *Он: Краснокутскій.*

Бесѣда, произнесенная въ засѣданіи Павлоградскаго Миссіонерскаго Комитета 3-го апрѣля 1888 года съ цѣлю вразумленія и убѣжденія сектантовъ оставить свои несогласія, нестроения и распри и возвратиться опять въ лоно православной церкви Христовой *).

Благодать и миръ вамъ, бывшіе наши братіе во Христвѣ, а теперъ несчастныя жертвы, вслѣдствіе самообольщенія,

*) См. № 20 за прошлый годъ, стр. 331 офф. отд.

заблужденія въ дѣлѣ исканія спасенія, благодаря не призваннымъ учителямъ и наставникамъ вашимъ, отпадшіе отъ истинной православной церкви Христовой и потому, прекратившіе всякое общеніе съ нами въ моленіяхъ, прошеніяхъ, благодареніяхъ въ томъ святомъ храмѣ, въ которомъ вы такъ недавно вмѣстѣ же съ нами искали вѣчнаго спасенія, вѣчнаго блаженства. — Несчастные, что вы сдѣлали? Зачѣмъ оставили ту вѣру, въ которой крещены святымъ крещеніемъ? зачѣмъ измѣнили спасительной вѣрѣ Христовой? Неужели ваше сердце ни разу не поражалось скорбію, что вы измѣнили спасительной вѣрѣ Христовой? О, какъ тяжела вина ваша! — Неужели никогда неболѣла душа ваша и неныло сердце, когда кому нибудь изъ васъ случается проходить, или проѣзжать мимо того святаго храма, въ которомъ ваши родители, да и вы сами, такъ недавно еще, прославляли Бога вмѣстѣ же съ нами? Неужели никогда не скорбѣло сердце ваше, когда вы слышите колокольный звонъ, словно ангельскій гласъ, призывающій въ церковь къ богослуженію и молитвѣ и когда видите, что бывшіе ваши собратія по вѣрѣ во Христа, слышавъ этотъ призывъ, идутъ въ Храмъ Божій на молитву, и здѣсь, во святомъ храмѣ, отрѣшившись отъ суеты и отъ всего земнаго, всею душею и всѣмъ сердцемъ своимъ возносятся въ своихъ моленіяхъ, прошеніяхъ и благодареніяхъ къ Богу, здѣсь во святомъ храмѣ предощущаютъ вѣчное спасеніе, вѣчное блаженство, уготованное тамъ, — на небѣ? — Никакое другое мѣсто не можетъ быть больше на землѣ; храмъ Божій — наше небо на землѣ. — Еще спрошу васъ, несчастные, бывшіе собратія наши, неужели вы никогда не задавали себѣ вопроса, что будетъ съ тѣломъ вашимъ, когда душа оставитъ его, и, что будетъ съ душой вашей по разрѣшеніи отъ тѣла, когда вы пренебрегли милостію Отца Небеснаго, от-

вергли свою спасительную православную Вѣру? Несчастные, горькая доля ожидаетъ васъ, какъ здѣсь на землѣ, такъ и тамъ въ вѣчности!...

А потому именемъ Господа Бога, отъ святой Церкви приглашаю васъ: одумайтесь, покайтесь въ своихъ заблужденіяхъ и возвратитесь опять въ лоно православной церкви Христовой. Прострите къ намъ сердца свои, и мы съ радостію и любовію примемъ васъ, несчастныхъ заблудшихъ овецъ, опять въ истинное стадо овецъ Христовыхъ и съ радостію и веселиемъ возвеличимъ имя Господне вкупѣ. Православная церковь Христова, какъ сердобольная мать, опять приметъ васъ въ свои материнскія объятія и доставитъ успокоеніе вашему смущенному и томящемуся сердцу, вразумитъ вашъ умъ, взволнованный сомнѣніями и неудоборѣшимыми вопросами, умирить вашу совѣсть, угрызаемую допущенными увлеченіями и даруетъ всѣмъ вамъ прощеніе.—Итакъ обратитесь опять къ церкви Христовой и станемъ опять вмѣстѣ едиными усты и единымъ сердцемъ прославлять Бога. Оставьте слушать своихъ вождей, руководителей и наставниковъ, которые внушаютъ вамъ вовсе не то, что, по Заповѣди Господа, содержитъ православная церковь Христова. Да будетъ вамъ извѣстно, что о тѣхъ лжеучителяхъ, которыхъ вы имѣете несчастіе слушать и по внушеніямъ коихъ оставили вы святую Церковь Христову, предрекли еще святые Апостолы, говоря: у васъ, православныхъ христіанъ, каковыми были и вы прежде, будутъ лжеучители, которые введутъ пагубныя ереси, и, чрезъ нихъ путь истины будетъ въ поношеніи, (2 Петр. г. 2, ст. 10). Оставивъ правый путь, они заблудились и увлекаютъ другихъ въ свое нечестіе, а увлеченію ихъ и вы имѣли несчастіе поддаться. А потому подумайте, благоразумно ли вы поступили, что избрали себѣ такихъ людей руководителями въ

дѣль спасенія и слѣдуете ихъ внушеніямъ? Самъ Господь открыль вѣру истинную, насадилъ Церковь православную, далъ пастырей и учителей, поэтому приглашаю васъ, несчастные бывшіе собратіе наши, оставьте свои распри, обратитесь опять къ Церкви Христовой, слушайте гласа законныхъ пастырей и учителей, а не приходящихъ инудѣ. Оставьте указанный вами лжеучителями тотъ ложный путь, по которому вы идете въ исканіи будто бы вѣчнаго спасенія, и возвратитесь опять въ лоно православной церкви Христовой, которая одна есть столбъ и утвержденіе истины, въ которой одной вы можете получить спасеніе. Слушайте, что говорятъ Святые Отцы и учителя, вотъ напри- мѣръ Святый Златоустъ: „хочешь спастись: не уклоняйся отъ церкви, она твоя надежда, въ ней твое спасеніе“. А другой Святый учитель Кипріянь говоритъ: „кому церковь не мать, тому Богъ не Отецъ“.

Знаю, что вы соблазняетесь, какъ уже и высказано вами на прошломъ собесѣдованіи, тѣми обстоятельствомъ, что въ православной церкви Христовой есть нечестивые люди: любодѣи, прилюбодѣи, воры, пьяницы, ругатели, свержнословы, и имъ подобные. Какая это церковь, развѣ это истинная церковь Христова, говорили вы на прошломъ собесѣдованіи, происходившемъ 21 февраля? „истинная церковь Христова, церковь апостольская, состоитъ изъ однихъ только праведныхъ и благочестивыхъ людей“. Но несправедливо вы требуете, чтобы истинная Церковь Христова—церковь апостольская здѣсь на землѣ состояла изъ однихъ праведныхъ и благочестивыхъ людей. Самъ Основатель церкви Иисусъ Христосъ сравниваетъ свою церковь съ полемъ, (Матѣ. г. 13), на которомъ доброе сѣмя перемѣшано съ плевелами и такъ продолжается до конца міра. Онъ уподобляетъ церковь *неводу* (Матѣ. г. 13 ст. 47 и 48), который захваты-

ваетъ рыбъ всякаго рода, а отборъ ихъ, или сортировка произойдетъ при кончинѣ вѣка; и сравниваетъ церковь съ *вечерию*, въ которой принимаютъ участіе добрые и злые люди (Матѣ, г. 22 ст. 2, 10 и 13). *Ковчегъ Ноевъ* преобразовалъ церковь, а въ немъ были животныя чистыя и нечистыя.—Церковь для того и учреждена, чтобы людей грѣшныхъ очищать и приводить ко спасенію. Самъ Основатель церкви Иисусъ Христосъ указалъ намъ примѣръ не отгонять кающихся грѣшниковъ; такъ напр.: Онъ съ любовію принялъ плачъ жены грѣшницы, не осудилъ Онъ и жены, уличенной въ прелюбодѣяніи. Итакъ убѣдитесь изъ приведенныхъ примѣровъ въ томъ, что слабые и грѣшныя христіане не препятствуютъ церкви быть святою и непорочною; оставьте нестроенія, несогласія, распри, возвратитесь во дворъ овчій и будьте единымъ стадомъ единаго Пастыря Иисуса Христа, и будемъ всѣ вмѣстѣ опять, какъ было прежде, едиными устами и единымъ сердцемъ исповѣдывать одну и ту же вѣру православную, преданную намъ Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ, проповѣданную Его апостолами, утвержденную Соборомъ Святыхъ Отецъ и возвѣщаемую пастырями и учителями церкви; принимайте опять, какъ было и прежде, всѣ таинства святой церкви, единодушно послужите Богу и пріймите опять участіе вмѣстѣ съ нами въ богослуженіяхъ и молитвахъ церковныхъ во святомъ храмѣ; соединитесь опять съ нами въ единой главѣ церкви Иисусѣ Христѣ духомъ любви взаимной и общенія братскаго.—Благодать Господа нашего Иисуса Христа, обращающая заблудшихъ въ разумъ истины, да пребудетъ со всѣми вами и со духомъ вашимъ.

Предлагаю вамъ эту драгоценную книжечку: „Указаніе пути въ царствіе небесное“. Архіепископа и потомъ Московскаго Митрополита Иннокентія: да послужитъ она

вамъ къ духовному просвѣщенію вашему, къ познанію святой истины и душевному спасенію.

Членъ Павлоградскаго Миссіонерскаго Комитета, свящ. Симеонъ Дементьевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.
ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ
ИВАНА КАРПОВИЧА



(двѣ серебряныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, на углу Никольской улицы и Николаевского переулка.

Объ издачи въ 1889 г. иллюстрированнаго журнала для дѣтей школьнаго возраста

„ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Въ журналъ принимаютъ участіе слѣдующіе извѣстные литераторы:

А. А. Бостремъ, С. Д. Дрожжинъ, В. П. Засодимскій, В. Э. Иверсень, А. Катенкампъ, А. П. Кирпотенко, С. И. Лаврентьева, В. С. Лихачевъ, А. Мунтъ, В. П. Острогорскій, А. Н. Плещеевъ, А. А. Полкова, А. П. Смирновъ, А. Г. Сахарова, С. Г. Фругъ, М. К. Цебрикова и др.

Открывая нынѣ подписку на журналъ „Дѣтское Чтеніе“ въ 1889 году, редакція будетъ строго придерживаться прежней программы и прошлогодняго направленія журнала. Въ литературномъ отдѣлѣ редакція помѣщаетъ только статьи, которыя имѣютъ строго воспитательное значеніе, избѣгая всего того, что можетъ оскорбить нравственное чувство дѣтей, возбудитъ рановременную рефлексію или слишкомъ потрясти душу особенно мрачными, безотрадными картинами, и предпочитая статьи, развивающія въ дѣтяхъ гуманныя чувства и честныя мысли. Въ научный отдѣлъ входятъ только статьи, по формѣ и содержанію доступныя и занимательныя для дѣтей, отличающіяся свѣжестью фактовъ и имѣющія практическое значеніе. Статьямъ по исторіи и географіи, съ воспи-

тательно-научнымъ значеніемъ и обязательно изложеннымъ въ художественной формѣ, редакція удѣляетъ видное мѣсто. О современныхъ важнѣйшихъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ, а также по вопросамъ изъ текущей жизни—сообщается своевременно.—Кромѣ того въ журналѣ періодически даются свѣдѣнія о выдающихся произведеніяхъ дѣтской литературы. Въ отдѣлѣ занятій, игръ и пр. помѣщается лишь то, что имѣетъ не только развлекающее, но и образовательное значеніе.

Относительно рисунковъ въ журналѣ, редакція держится того мнѣнія, что какъ бы ни были прекрасно и картинно изложены въ писаніи или въ разсказѣ выдающіяся сцены и положенія, одни слова никогда не дадутъ полного впечатлѣнія. Поэтому редакція старается помѣщать преимущественно только оригинальныя, исполненныя по заказу, иллюстраціи, непосредственно относящіяся къ статьямъ.

Редакція въ 1889 г. подаритъ юнымъ читателямъ интересную книгу подѣ заглавіемъ:

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ
ИСТОРИЯ ЕГИПТА
(ДЛЯ ЮНОШЕСТВА).

Книга эта, составленная по самымъ позднѣйшимъ открытіямъ и сочиненіямъ, съ прекрасно исполненными иллюстраціями, заказанными въ Лейпцигѣ, будетъ разослана только годовымъ подписчикамъ въ концѣ года.

„Дѣтское Чтеніе“ выходитъ ежемѣсячными иллюстрированными книжками, въ 112 и болѣе страницъ каждая (т. е. 7—8 печатныхъ листовъ), со множествомъ изящныхъ рисунковъ, заставокъ, заглавныхъ буквъ и пр.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ:

Съ пересылкою во все г. Россіи 6 руб. На полгода 3 руб.

Г. иногородные подписчики обращаются исключительно: въ С.-Петербургѣ, въ главную контору журнала „Дѣтское Чтеніе“ Басковъ пер., д. 35 къ издателю.

Редакторъ Д. Д. Семеновъ.



При этомъ № прилагается прейсъ-курантъ Московскаго магазина парчей, золотыхъ тканей, готовыхъ облаченій и церковной утвари, Анны Васильевны Филимоновой.

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.
Инспекторъ Семинаріи *Матвѣй Монастыревъ*.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Объ открытіи уроковъ Иконописанія при Екатерининской Семинаріи; II. О шалопутствѣ; III. Бесѣда къ убѣжденію сектантовъ и IV. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 15 марта 1889 года. Цензоръ, протоіерей

Петръ Катрановъ

5-й № Епарх. Вѣд. сдать на почту 4-го марта 1889 въ Тип. Н. Я. Павловскаго.

